Ai Presidenti dei Rotary Club

Ai Segretari dei RotaryClub

per la trasmissione ai Soci Tutti

Grosseto 3 aprile 2003

Carissimi, 

Vi ricordo che il Congresso del Distretto 2070 per l'anno 2002-03 si terrà venerdì, sabato e domenica 23-24-25 maggio 2003, al Palazzo dei Congressi di Firenze, secondo il Programma allegato, che prevede anche l’attività riservata ai familiari. 

  
 Il Congresso,come è noto, è aperto a tutti i Soci ed ha “lo scopo di promuovere il programma rotariano mediante la discussione di questioni riguardanti i club del distretto e il R.I. in generale”, nonché di “presentare i programmi del Rotary e le attività più meritevoli condotte dal distretto e dai club”.

Secondo tradizione, l’iscrizione al Congresso è gratuita, così come il Cocktail di apertura di venerdì e il caffè di benvenuto di sabato. Se vorrete usufruire dei servizi di ristorazione dovrete effettuare i relativi versamenti, a mezzo bonifico bancario, a favore di :

Rotary International Distretto 2070 Annata 2002 - 2003 

C/C N. 340596 (ABI 8636–CAB 14302) 

Banca della Maremma Credito Cooperativo di Grosseto, Agenzia di Via Manetti 24/25 58100 Grosseto.

          
Le prenotazioni, accompagnate da copia del bonifico, dovranno essere effettuate dai Club, improrogabilmente entro il 30 aprile 2003, attraverso i moduli allegati alla presente comunicazione, da inoltrare via fax (0564/416630) o a mezzo posta prioritaria. 

            In attesa di incontrarVi Tutti a Firenze, Vi invio un caro saluto in amicizia
