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Amiche ed Amici Rotariani,

Il Rotary International dedica questo mese, Settembre, alle nuove generazioni che, non a caso, il Presidente D.K.Lee ha definito il nostro vivaio. Immaginiamolo composto da piccoli alberelli e da alberi più grandi, entrambi protetti da alberi dai grossi tronchi con rami frondosi. Possiamo paragonare gli alberelli ai nostri Interactiani, gli alberi più  grandi  ai Rotaractiani, entrambi protetti ed indirizzati dai grossi alberi: i Rotariani. Noi dobbiamo,  così come fa il vivaista, investire nei giovani che domani diventeranno coloro che a loro volta proteggeranno e guideranno altri giovani nel conseguire lo scopo del Rotary: "servire  al di sopra di ogni interesse personale", in modo da alimentare la comprensione e perseguire la pace tra i popoli.

Nel nostro Distretto i giovani Interactiani non sono numericamente ben rappresentati, sarà nostra cura adoperarci affinchè il loro numero cresca; dobbiamo essere vicini ai giovani, agli adolescenti che incominciano ad affrontare una vita dove è più facile essere a contatto con cattive compagnie, con la droga, con l'alcool, con le trasgressività piuttosto che con lo studio ed il rispetto della propria ed altrui persona. Ho detto è più facile perchè purtroppo queste giovani piante sono lasciate sole, senza protezione. Ed ecco, care Amiche e cari Amici, qual'è il nostro compito di robusti e frondosi alberi: proteggerli, far sì che crescano diritti ed in perfetta forma.

.

I Rotaractiani sono giovani alberi, ben robusti, quasi completamente temprati alle intemperie, che abbisognano di protezione ed aiuto soltanto in circostanze eccezionali; sarebbe un errore pensare di dover soltanto insegnare, sono già perfettamente consapevoli del mondo in cui vivono, si avvalgono del loro motto "amicizia attraverso il servizio" che li fa crescere sia umanamente che professionalmente. Alcuni di loro potranno sostituire gli alberi più vecchi quando il ciclo di questi sarà terminato, se saranno ritenuti idonei,  altrimenti di nuovi ne saranno messi a dimora e così il vivaio si rinnoverà e sarà sempre valido ed attivo negli anni.

 
Nel nostro Distretto, permettetemi di dirlo con una punta di orgoglio, vi è sempre stata un particolare attenzione per i giovani incominciando dal RYLA: siamo stati i primi ad organizzarlo tra i distretti italiani ed abbiamo lo scorso anno dato vita al primo RYLA  nazionale che ha visto, a S.Marino, la partecipazione dei Ryliani di  tutti i distretti italiani.

Lo scambio giovani ed il G.S.E. sono sempre stati condotti in maniera più che eccellente contribuendo all'amicizia ed alla comprensione tra giovani di etnie diverse.

Non dimentichiamo il forum Rotary-Rotaract dove noi Rotariani, in ottemperanza a quanto ci viene indicato in questo mese, consolidiamo i rapporti con i giovani dimostrando che l'essere di esempio deve essere conseguito più con i fatti che con le parole.

Questa lettera vi giungerà al termine delle vacanze, disposti ancor di più, dopo un meritato periodo di riposo, a perseguire gli ideali del Rotary. Vi chiedo quindi di prendere cura del nostro vivaio:  I GIOVANI. Aiutiamoli a crescere diritti, robusti, forti e consapevoli di quale sarà in un domani il loro compito.

Vi ricordo che Sabato 27 Settembre, a Lucca, si terrà il S.I.N.S., dove aspetto numerosi i nuovi Soci con le loro Consorti; parleremo di Rotary ma  anche della Famiglia Rotariana.

Vi auguro una proficua, ma soprattutto serena, ripresa del vostro lavoro.

            Buon Rotary








Pietro
