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100 USD Every Rotarian, Every Year” al Fondo Annuale Programmi

Amiche ed Amici carissimi le donazioni da parte dei Rotariani al Fondo Annuale Programmi formano la colonna portante, per la solidità finanziaria, della nostra Fondazione. Questo Fondo infatti finanzia annualmente la partecipazione dei Distretti e dei Club ai progetti a carattere formativo ed umanitario della Fondazione Rotary.

Ogni Distretto potrà raggiungere gli obiettivi che si è proposto di realizzare, a favore del Fondo Annuale Programmi, se tutti i Rotariani manterranno i loro impegni nel finanziamento a favore di questo Fondo.

La Commissione Distrettuale per la Fondazione Rotary ha quattro obiettivi principali:

Promuovere l’operato della Fondazione tra i Rotariani e non. 

Informare i Rotariani sull’operato della Fondazione.

Incoraggiare ogni Rotariano a versare volontariamente un contributo annuo.

Motivare i Rotariani a partecipare ai programmi della Fondazione sponsorizzati dai Club e dai Distretti, e resi possibile proprio dai contributi versati al Fondo Annuale Programmi.

A questo fondo è collegato il sistema di ripartizione che ha preso il nome “SHARE (1991 – 1992) e che ha dato maggiore importanza e responsabilità alle Commissioni dei Distretti e dei singoli Club.

Il sistema di partecipazione è il meccanismo attraverso il quale sono distribuite in tutto il mondo le sovvenzioni ai programmi della Fondazione Rotary. Questo sistema ci consente di trasformare i contributi che vengono versati a questo Fondo in programmi concreti.

Attraverso il Sistema di partecipazione alla fine di ciascun anno contributivo, i versamenti effettuati da ciascun Distretto sono ripartiti su due Fondi: il 50% è accreditato al FONDO MONDIALE (FM), ed il 50% al FONDO di DESIGNAZIONE DISTRETTUALE (FODD) dello stesso Distretto.

La Fondazione opera con un ciclo di finanziamento triennale che utilizza i contributi per realizzare i Programmi 3 anni dopo che questi sono stati versati.

Questo ciclo consente ai Distretti che hanno raccolto i contributi di studiare e pianificare per tempo i propri programmi e permette alla Fondazione di investire i versamenti ricevuti per le spese di amministrazione, per la gestione dei programmi e per lo sviluppo dei Fondi. L’introduzione di questo ciclo dà la possibilità ai Distretti e quindi ai Club di rendere disponibile il 100% dei contributi, versati 3 anni prima, per le sovvenzioni.

Nell’ambito del sistema di partecipazione il FODD può essere usato solo per progetti approvati dalla Fondazione ed a favore di una o più delle seguenti categorie di Programmi.

PROGRAMMI UMANITARI

PROGRAMMI INFORMATIVI

RAFFORZAMENTO DEI PROGRAMMI

DONAZIONI

Nei primi anni del nuovo secolo si è verificata una rapida crescita nei progetti a carattere umanitario, che sono stati avanzati dai Club e dai Distretti, progetti che richiedono il finanziamento della Fondazione attraverso il Fondo Mondiale. Questo incremento nel numero dei progetti è coinciso con il forte calo delle rendite da investimenti finanziari, degli anni 2001/ 2003, e,  in presenza di un andamento stazionario delle contribuzioni a favore del Fondo Annuale Programmi, e conseguentemente del Fondo Mondiale, gli Amministratori della Fondazione sono stati costretti ad adottare, in quel periodo, misure restrittive nelle erogazioni.

Oggi le difficoltà finanziarie sono superate, anche se i livelli di redditività degli anni 97/98 non paiono più ripetibili, ma il continuo aumento del numero dei progetti sovvenzionabili, che, abbiamo sentito, ha raggiunto una cifra record nell’ultimo anno consuntivato, il 2005/2006, ci fa dire con certezza, Amiche ed Amici, che se noi vogliamo continuare ad investire nei programmi umanitari, com’è giusto, anzi doveroso, che sia, occorre sostenere ed aumentare le contribuzioni al Fondo Annuale dei Programmi,

Come ben sanno i Sigg. Assistenti ed i Club, da qualche anno stiamo insistendo su questa necessità  ed effettivamente molti Club si sono dimostrati sensibili a questo invito: mi auguro che già quest’anno i molti diventino tutti.

Da parte mia, come advisor del FAP per  la Zona 12 per le annate 2006 – 2007 e 2007 – 2008,

ho raccomandato di organizzare, per i mesi di aprile e maggio, e con riferimento al corrente anno rotariano, una serie di riunioni  coi Responsabili Distrettuali per il Fondo Annuale Programmi dei 10 Distretti Italiani nel corso dei quali valuteremo l’andamento delle somme raccolte, ed offriremo loro la nostra piena collaborazione per il raggiungimento del nostro obbiettivo “100 USD Every Rotarian, Every Year”.

Il Presidente della Fondazione Luis Vicente Giay ha esortato tutti i Rotariani a contribuire a favore del Fondo Annuale Programmi con la somma di 100 USD, obbiettivo approvato dal Consiglio di legislazione nella sua seduta triennale del 2004.

“Noi, dice Giay, siamo stati molto fortunati e molto bravi per aver saputo approfittare, in anni passati,  di ottime prestazioni del mercato finanziario. Noi siamo stati abili ad investire, in migliaia di progetti dei Club, in tutto il mondo. Ora, tuttavia, la situazione è cambiata e non a nostro favore. Ma io, tuttavia, credo che il nostro obbiettivo sarà raggiunto e la Fondazione continuerà a sostenere i tanti progetti che ci vengono richiesti. La Fondazione non ha limiti eccetto la generosità dei Rotariani”.

Dopo l’esperienza vissuta come Coordinatore per la zona 12 della Campagna 2002-2005 per l’eradicazione della polio, che ha visto il nostro Distretto raggiungere una contribuzione procapite di $ 168 USD, posso  affermare che per i Rotariani del Distretto 2070 la generosità non ha limiti.
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