ROTARY INTERNATIONAL -  DISTRETTO  2070

S. I. S. E.   

Seminario di Istruzione dei Segretari Eletti

9 Aprile 2005 – Hotel Phalesia - Piombino 
Il sito internet del Distretto 2070 del  Rotary International e la sua “Area Riservata“
Questo Seminario dedicato esclusivamente ai Segretari dei Club non è una novità nel nostro Distretto: ebbe inizio non  molti anni fa,  prima con i 12  RISP-Riunioni Informative per Segretari e Presidenti e subito dopo con un seminario parallelo o successivo a quello dedicato ai Presidenti.  La sua ripetizione sta a confermare sia l’opportunità dell’innovazione che l’attenzione e l’apprezzamento dei Governatori per  l’impegno dei Segretari quali responsabili dell’efficienza amministrativa dei Club.
Il ruolo del Segretario nella gestione del Club è fondamentale. 
Per rendere più operativo il tempo a mia disposizione dedicherò solo alcuni minuti ad un breve cenno agli inizi del sito distrettuale per poi  introdurre l’argomento specifico  su cui è incentrato l’intervento: l’ “Area Riservata D.2070” evidenziando, in sintesi, quali sono le “ abilitazioni del Segretario “ e qual è l’impegno di tempo richiesto per gli adempimenti a suo carico .

Indicherò quindi quali sono le implementazioni nel sito già programmate e gli obiettivi che il Distretto intende

raggiungere. 
Conclusa questa  esposizione iniziale, passeremo ad una seconda parte, entrando insieme nell’area riservata del distretto e simulando le operazioni che un segretario è chiamato a svolgere. Per far questo inviterò il Governatore designato Margara, che, come Presidente della Commissione dell’Informatizzazione, ha impostato il sito del distretto mirando a farne non solo uno strumento di appoggio per i Segretari, ma anche uno strumento di semplificazione e di razionalizzazione e, per dirla con lui, un mezzo per “sdrammatizzare l’incarico di Segretario di Club”. Mi auguro che nella parte dedicata a dibattito  vi sia la possibilità di approfondimenti e chiarimenti per meglio realizzare lo scopo di questa riunione.
Il breve cenno sugli inizi del nostro sito distrettuale.
Nell’annata 1999/2000, grazie all’impegno del Segretario distrettuale Andrea Magalotti, iniziava la costruzione del sito e si avviava l’informatizzazione del Distretto. 

Prima di allora i mezzi informatici erano stati utilizzati solo per la scrittura di testi e per la raccolta ed elaborazione di dati numerici (contabilità ed assiduità nei club) 
Fu un inizio importante sul piano della realizzazione ma ancor più lo fu per la presa di coscienza della necessità di adottare una tecnologia ormai di uso generalizzato, adeguandosi alle raccomandazioni del  R.I. che fin dal 1995 aveva iniziato ad utilizzare questo veloce ed efficace strumento di comunicazione. 

Il sito, realizzato dalla ERREsoft di Roma, prevedeva diverse sezioni e per alcuni anni fu la base dei successivi sviluppi e implementazioni.

Nell’annata 2000/2001, proseguendo l’impegno a consolidare l’utilizzo di questa tecnologia, la gestione del sito fu affidata all’azienda di software del socio rotariano ing.Vincenzo Bassi.

Questa scelta favorì un più stretto rapporto fra il distretto e la gestione tecnica, facilitando la realizzazione delle modifiche e delle migliorie.

Nella successiva annata 2001/2002 la costruzione del sito fu consolidata e furono introdotti diversi miglioramenti per facilitarne l’accesso e l’utilizzo da parte dei club e dei soci.  

Un ulteriore deciso passo in avanti avvenne nel successivo anno 2002/2003, quando fu deciso di ammodernare la struttura del sito, di rinnovare la home page e di affidare la gestione del sito alla LUNET. 

In quell’annata si comprese che era opportuno dotare il distretto di un completo database che assicurasse la miglior descrizione dei club e dei soci  e nello stesso tempo sollevasse i club da future richieste di dati e statistiche e semmai offrisse loro notizie e aggiornamenti di loro interesse.

Ci si pose anche l’obiettivo della conservazione informatica delle notizie:  la costruzione di quell’archivio distrettuale che mancava, essendo andati dispersi o distrutti tutti i documenti cartacei degli anni precedenti. 

Oggi nel sito, alla sezione Archivio, è disponibile anche quella parte del materiale delle prime annate che è stato possibile ricuperare e salvare, a partire dal 1999/2000. E’ il primo “scaffale” dell’Archivio Distrettuale il cui volume aumenta di anno in anno,  in funzione dell’ampliamento dei servizi, delle informazioni e delle notizie riversate nel sito.

La costruzione e il costante aggiornamento di un archivio è anche  un’esigenza basilare per una gestione efficiente del club in armonia con la risoluzione approvata di recente dal Consiglio di Legislazione che invita il Consiglio Centrale ad incoraggiare i Club a costituire la Commissione Storia/Archivio per la raccolta e la conservazione delle documentazioni relative alle loro iniziative di servizio nelle comunità locali e sul piano internazionale. In questo spirito e come iniziativa per celebrare il centenario della nostra associazione, la Commissione distrettuale per l’Informatizzazione ha costruito e pubblicato nel sito una storia sintetica del nostro distretto alla sezione “I nostri anni”, che non mi dilungo a descrivere invitandovi ad esaminarla personalmente.
Le abilitazioni del Segretario
Il Segretario del Club:
  -     visualizza le informazioni contenute nei database (socio e club);
-     modifica le informazioni già archiviate (socio e club);
-     inserisce le informazioni relative ad un nuovo socio;
-     cancella un socio a seguito di uscita  dal club;
-     inserisce le informazioni relative al club per l’anno seguente.
Impegni di tempo del Segretario
Il Segretario del Club è impegnato per circa 4-5 ore nel corso dell’annata, tempo senz’altro adeguato per:

· inserire i dati dei nuovi soci (quanti in un anno: 3, 5, 8, 10 ?) operazione che richiede 8-10 minuti al massimo per ognuno;
· inserire le variazioni ai dati esistenti comunicate dai soci, (di solito qualche numero telefonico o qualche indirizzo), operazione che può richiedere circa 5 minuti per ognuno;
· inserire i nuovi dati relativi al club, operazione con cadenza annuale che può richiedere non più di 8-10 minuti;
· cancellare i dati di un socio a seguito di cessazione, 3 minuti. 
Implementazioni da introdurre
Area Pubblica del sito:
· rinnovare la Homepage per rendere il sito più accattivante;

· attivare la funzione di “Ricerca nel sito” per facilitare la navigazione;

· potenziare i meccanismi interni per semplificare e velocizzare gli aggiornamenti;

· migliorare i criteri di base per aumentare l’utilità rotariana.

Area Riservata del sito:
· Soci Club - tabella riepilogativa in tempo reale del numero dei soci attivi, onorari e totali di ogni club e confronto con i dati di inizio anno
· Assiduità mensile - predisposizione della tabella per il calcolo dell’assiduità mensile del Club, direttamente nel sito
· Quote trimestrali - predisposizione del documento che attesti il pagamento al Distretto, direttamente nel sito
· Provincia - automatizzazione del campo relativo in base al codice postale
Obiettivi da raggiungere
· Eliminazione completa degli interventi manuali
· Trasferimento dati ad Evaston da parte del Distretto e non dei Club
· Sistemazione della Privacy dei dati
· Costruzione dell’Archivio Distrettuale
· Costruzione degli Archivi dei Club

