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Distretto 2070° Italia

Toscana, Emilia Romagna, Repubblica di San Marino

R.D. 2004-2005 Guglielmo Forgeschi

Caro Presidente,

La vogliamo informare riguardo all’Azione di service che il Distretto Rotaract ha intrapreso nell’A.R. 2004-05.

Il nostro progetto finalizzato all’aiuto dell’associazione AMAC (Aiutami a Crescere) prevede la completa progettazione  ed il finanziamento per l’esecuzione  di un edificio scolastico da realizzarsi integrando i materiali e le maestranze locali con le tecniche costruttive di un paese occidentalizzato.

L’edificio sarà costituito da una biblioteca/ufficio e da 6 aule, pari al numero delle classi di un completo ciclo elementare, che verranno utilizzate a rotazione sia al mattino che alla sera così da consentire l’alfabetizzazione di un numero ancora maggiore di persone.

Lo scopo del nostro intervento, è finalizzato a costruire un edificio che sia per la comunità locale esempio di tecnologie architettoniche cui poter attingere per altre costruzioni, un “cantiere esempio”, un insegnamento concreto del modo di costruire un edificio “vivibile”.

Per raggiungere questa finalità la Commissione è stata affiancata durante l’annata da uno staff  di progettazione costituito da tecnici rotaractiani, due ingegneri, un architetto ed un agronomo, che hanno dato un lodevole esempio di “service diretto” mettendo a servizio le loro competenze professionali ed il loro tempo.

Il compito del “project team”, che già dallo scorso anno ha iniziato a lavorare alla redazione degli elaborati è stato quello di comprendere le caratteristiche del territorio, i materiali costruttivi locali come il tipo di legname, il tipo di argilla con cui vengono realizzati i mattoni e usufruire di questi materiali per realizzare un edificio il più vicino possibile ai nostri canoni igienici.

Ad oggi oltre ad elaborati di presentazione del progetto come il plastico, rendering e modellazioni tridimensionali è già stato redatto ed inviato in Congo il progetto esecutivo sulla base del quale i responsabili dell’associazione stanno istruendo le maestranze locali.

Con i finanziamenti che abbiamo inviato fino ad oggi è stato acquistato il terreno e sono stati fabbricati i primi 5000 mattoni!

L’impegno che come Rotaract ci siamo assunti richiede soprattutto una disponibilità di fondi continua nell’arco della nostra annata, al fine di garantire un avanzamento dei lavori che porti a completare l’opera entro la fine di questa annata.

Per questo, caro Presidente, Le inviamo la brochure che illustra in dettaglio il progetto e la foto che mostra il plastico della scuola che realizzeremo sperando di trovare, anche nel Rotary,  un aiuto concreto nei confronti della nostra grande esperienza di service.

Certi della Sua collaborazione Le porgiamo i nostri più cordiali saluti,

Guglielmo Forgeschi

R.D. Distretto Rotaract 2070°

Francesca Santi

Presidente Commissione Interesse Pubblico Distretto Rotaract 2070°

Il nuovo sito distrettuale

www.rotaract2070.org
il sito del 2070 è già diventato il principale strumento di comunicazione distrettuale, affiancando l’immancabile newsletter che ogni settimana arriva puntuale nella casella di posta elettronica di più di mille persone fra soci rotaractiani, simpatizzanti ed amici.

Con più di 12.000 accessi in sei mesi e quasi 160 iscritti, avrà un ruolo sempre più centrale nella vita del distretto e potrà moltiplicare esponenzialmente le opportunità di comunicazione fra soci di club diversi.

Le motivazioni alla base di tale affluenza, non riscontrabile in siti internet di altri distretti, si spiega attraverso molteplici fattori, uno dei quali è il fatto che non stiamo parlando di un sito di immagine e di facciata ma di un portale.

E’ stato infatti costruito uno strumento interattivo che offre una serie di servizi utili per ogni rotaractiano e che permette sia di essere letto passivamente che di partecipare al suo aggiornamento come se ogni socio fosse, in un certo modo, webmaster.

Chi si iscrive al sito può infatti lasciare messaggi da inserire in prima pagina fra le news, iniziare un nuovo forum di discussione, chattare con altri utenti, inserire immagini, fotografie di eventi, scrivere articoli, consultare indirizzi e estremi dei presidenti e del direttivo, scaricare materiale sul service distrettuale, manuali di procedura rotaractiani, inni da usare per le cerimonie, loghi anche stampabili perché zippati in files di alta qualità, 

L’aggiornamento continuo è l’altro aspetto che permette di offrire un servizio di qualità. Ogni giorno, almeno un commissario della commissione comunicazione si occupa di aggiornare il sito e di moderare le discussioni sul forum.

Nei primi due mesi le affluenze sono state sporadiche ma già dalla prima assemblea distrettuale si sono moltiplicate. A Reggio Emilia è stato infatti presentato ufficialmente il sito e si è cercato di rivelarne a tutti le potenzialità.

Quello che è difficile infatti non è tanto predisporre gli strumenti informatici adatti quanto convincere i soci che una comunicazione globale è davvero possibile, oltre che divertente. Molti degli iscritti sono ormai frequentatori abituali e quasi quotidianamente lanciano una discussione sul forum o semplicemente scrivono un saluto, per vivere anche da casa la comunità rotaractiana, proprio perché si sono convinti che anche con un messaggio scritto prima di spegnere il computer alla fine della giornata di lavoro o in una pausa di studio, si possono raggiungere tutti gli amici lontani, partecipare ed essere aggiornati sulle attività del distretto in tempo reale.

Invito chi ancora non ha visitato il sito di farlo al più presto, anche per dare il suo contributo attivo e chi non si è iscritto a farlo. E’ un’altra occasione per vivere appieno la vita del distretto e per avere una finestra sempre aperta sul 2070.
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