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La ventitreesima edizione del RYLA si svolgerà nella splendida cornice dell’Isola d’Elba dal 3 al 10 aprile 2005.

Il titolo prescelto è “Le nuove professioni nella società del cambiamento”.

Lo scopo di questa splendida iniziativa rotariana è quello di aiutare a sviluppare nei giovani le doti di comando e il senso di responsabilità civica.

L’acronimo di RYLA è come tutti Voi ben sapete Rotary Young Leaderschip Award e questo programma è nato in Australia nel 1971 e il nostro Distretto per primo in Italia ha iniziato ad organizzarlo nel 1983.

Questo è quindi un chiaro esempio dell’interesse che il Rotary mostra a favore della gioventù perché come ha elaborato il premio Nobel 1979 per l’economia Schultz, investire negli uomini rende più che investire nei macchinari.

Mi preme quindi sottolineare  la continuità e la validità dell’iniziativa che permette ai giovani di acquisire alcuni requisiti fondamentali come l’etica utile per una leaderschip positiva, la capacità di essere assertivi ovvero affermare se stessi, ma rispettare sempre chi abbiamo di fronte; la capacità di accrescere la stima in se stessi e la possibilità di confrontare e verificare esperienze personali con quelle di altre persone. E’ quindi fondamentale che i Presidenti dei Club insieme ai propri consigli direttivi effettuino una scelta oculata dei candidati in quanto il RYLA rappresenta una splendida possibilità di crescita, ma non deve essere intesa come una pura vacanza.

I relatori che anche quest’anno hanno dato la loro disponibilità e che ringrazio anticipatamente, garantiscono il successo dell’iniziativa in quanto sapranno ricreare quella magica atmosfera che ha significato il successo delle ventidue precedenti edizioni.

Al RYLA si ricrea, infatti, l’esperienza che possiamo ricondurre ai “gymnasia” dei tempi di Platone ove studiosi e giovani si confrontavano in armonia, con le sole armi della sagacia e del rispetto dialettico.

Io ed il Governatore Alviero Rampioni auspichiamo che tutti i Club inviino almeno un partecipante al RYLA del centenario e l’età di appartenenza dovrà essere tra i 18 ed i 26 anni e non si potrà inderogabilmente sottostare all’età minima per i motivi che tutti Voi ben comprendete.

Offriamo dunque ai nostri giovani questa splendida opportunità perché sono sicuro che rimarrà indelebile nei loro ricordi questo seminario che il Rotary gli propone e perché possano anche loro dire “Non volevo che finisse”.

Guido Giuseppe Abbate 
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