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 Bologna, 20 ottobre 2003 

 Relazione dr. Mario Pantano – Assistente del Governatore Area Felsinea per Meeting Rotary Foundation (Prato 25.10.2003 e Rimini 15.11.2003):

“A Bologna arrivate due Borsiste Ambasciatrici della Rotary Foundation 2003 – 2004”


La Rotary Foundation ha scelto ancora una volta Bologna e la sua Università per 2 borsiste americane:

- Jamie G. Weaver dell’Oregon (Distretto 5110 USA RC Eugene) laureata in Texas, dottoranda di ricerca in Storia della Musica  (con tesi sui musicisti italiani del 1600);

- Amethyst Hensley dell’Oklahoma (Distretto 5870 USA RC Waco) laureata in Arte alla Baylor University.


Scopo del programma Borse degli Ambasciatori (che durano per un anno accademico e sono di un importo superiore a € 10.000 ciascuna) è la promozione della comprensione internazionale e l’amicizia e il far conoscere le differenze culturali attraverso lo studio e il radicare nei gioveni borsisti l’ideale rotariano di servire al di sopra di ogni interesse personale.


Unitamente ai  tutor rotariani delle 2 borsiste (Rosa Buono per Amethyst e Andrea Magalotti per Jamie, entrambi del  RC Bologna) assieme ad altri amici rotariani fra cui  Mario Gili (del RC Bologna Sud), Filippo Morelli (RC Bologna Ovest), Carla Ostan (RC Bologna Valle Savena) e il sottoscritto (RC Bologna Valle dell’Idice) si è attivata una task force che ha assistito le due borsiste sia nel trovare l’alloggio (con ottime sistemazioni in un quartiere signorile) anche per il cane di Jamie che è una non vedente; sia per le pratiche presso la Questura e la banca.


Infine si è ... “scatenata” l’accoglienza rotariana, unita alla consueta ospitalità dei bolognesi: Amethyst è stata presentata ai 9 RC Felsinei riuniti a fine agosto e ha partecipato ad un’incontro del RC Bologna sulla Rotary Foundation (relatore il PdG Belelli), mentre Jamie ha partecipato agli incontri del RC Bologna Valle Samoggia (al Teatro Duse), del RC Bologna (relatore Prof. Belelli) e del RC Bologna Valle dell’Idice sulle nuove generazioni e il RYLA .


Per le prossime settimane sono previsti per le due borsiste incontri con RC Bologna Valle Savena (il 27 ottobre) e con il Distretto a Rimini il 15 novembre p.v. (Meeting sulla Rotary Foundation cui porteranno la loro testimonianza, oltre ad ospitalità in vari Club bolognesi e nei Rotaract).


Infine Jamie ed Amethyst sono state presentate al Sindaco di Bologna Giorgio Guazzaloca,  dall’Assistente del Governatore e dal tutor Andrea Magalotti in occasione del gemellaggio Bologna – Portland (v. articolo stampa “IL Resto del Carlino”  allegato).

CONSIDERAZIONI FINALI


Le borsiste ambasciatrici venute a Bologna  sono la prova concreta della validità e della concretezza della Rotary  Foundation e di come essa destini bene  i contributi dei rotariani, a favore dei giovani nostro futuro e per un futuro di pace nel mondo.


A quei soci critici nei confronti della Rotary Foundation doniamo idealmente le rose di Portland che la nostra borsista Jamie ci ha portato dall’Oregon, sua patria, città delle rose.

Mario Pantano
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