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La rivista Rotary

La stampa rotariana si basa su due strutture fondamentali: la rivista regionale Rotary e quella distrettuale Rotary2070. A loro si affiancano i bollettini pubblicati dai Clubs del Distretto e l’informazione attraverso i vari siti Web.

La rivista Rotary è definita «regionale» perché autorizzata dal Rotary International, al quale deve ispirarsi costantemente, ad essere pubblicata a livello nazionale: cioè per essere distribuita ai soci di tutti i 10 Distretti italiani. Com’è noto, Rotary è la rivista storica dei nostri Distretti sin dal 1924; successivamente omologata dal Rotary International come rivista ufficiale in lingua italiana. Nel 1972, i Governatori italiani ed altri rotariani eminenti diedero vita all’«Istituto per le pubblicazioni e studi rotariani», il cui nome fu cambiato nel 1996 in «Istituto Culturale Rotariano» (I.C.R.) con lo scopo di pubblicare Rotary e Realtà Nuova.

Dall’anno 2002-2003, sorsero problemi gestionali con due dei dieci Distretti con riflessi anche dal punto di vista economico. Nell’anno del centenario del Rotary, i dieci Governatori – con in prima fila il nostro Alviero Rampioni - ritennero una priorità una ridefinizione completa dei ruoli e delle attività di I.C.R., in termini tali da conseguire il generale consenso e riportare l’attività dell’Istituto in linea con le direttive rotariane.

Oggi Rotary ha la pretesa di essere una efficace chiave di lettura del mondo rotariano nella sua prospettiva internazionale; proprio come The Rotarian, del quale costituisce l’ufficiale edizione in lingua italiana. 

Non va mai dimenticato che Far Sapere è altrettanto importante che Saper Fare. Oggi, la comunicazione che deve presidiare l’immagine pubblica del Rotary occupa una posizione di elevatissimo livello fra le priorità strategiche del sodalizio nel mondo, tanto che il piano direttivo di Club assegna alle Pubbliche Relazioni la dignità di una delle cinque aree di efficienza per i Clubs. 

L’obiettivo è quello di trasmettere all’esterno la vera immagine di chi siamo e di cosa facciamo.

La rivista distrettuale Rotary2070 

La riorganizzazione del sistema dell’informazione rotariana nei Distretti italiani aveva previsto la possibilità di pubblicare, in abbinamento alla rivista Rotary, anche una pubblicazione destinata ad ogni singolo Distretto. Al risparmio dei costi postali, si aggiunge qui il vantaggio di integrare l’esigenza informativa sulla cultura e esperienza rotariana generale con quella altrettanto fondamentale relativa all’attività del vissuto dei singoli Club e del Distretto, evitando ogni superflua ridondanza.

Negli ultimi anni, la rivista Rotary2070 si è ulteriormente qualificata e potenziata, prima con un formato tabloid di 8 pagine e da quest’anno è tornata nella forma di una elegante rivista patinata di 36 pagine, che offre dettagliate informazioni sulla vita e sulle attività del Distretto e dei Clubs.

Curata dall’amico e collega Claudio Bottinelli, ha – come la stessa rivista nazionale Rotary – la necessità di ricevere puntualmente informazioni dai vari Clubs del Distretto, in modo che ogni numero dia una visione completa dell’attività e delle iniziative svolte nel Distretto attraverso i 97 Clubs, preannunciando gli eventi e poi dandone un puntuale resoconto.

Le nostre pubblicazioni rotariane consentono un duplice importantissimo servizio: ai rotariani, che possono disporre di strumenti d’informazione tempestivi, obiettivi ed efficaci, ed al Rotary International per la conseguente maggiore consapevolezza e partecipazione di tutti i soci alle sue attività ed ai suoi obiettivi.

L'organo di informazione distrettuale è presente, il primo giorno di ogni mese, nel sito distrettuale.

Leggere la stampa rotariana

Ed inoltre una raccomandazione: leggete la stampa rotariana, uno sforzo economico enorme per il Distretto, ma importantissimo per rimanere aggiornati, portare avanti le iniziative ed i progetti, specie quelli distrettuali oltre che dei singoli Clubs. Non dimentichiamoci mai che la stampa rotariana esiste come efficace presidio dell’immagine pubblica del Rotary, e soprattutto perché tutti noi la leggiamo, come dobbiamo   consultare ogni volta che ne abbiamo la necessità il sito distrettuale e quello del Rotary International: ci offrono l’opportunità di mantenerci informati ed aggiornati, e di poter essere, tutti noi, a nostra volta, attendibili comunicatori del Rotary.

E’ proprio attraverso la stampa rotariana che possiamo raggiungere i soci con strumenti di comunicazione adeguati, coinvolgendoli non solo nelle iniziative del Rotary a livello locale, ma anche in quelle a livello nazionale e internazionale. Una percezione positiva del Rotary nella comunità rafforza la motivazione dei Rotariani e il loro orgoglio di appartenenza ai rispettivi Clubs e Distretti.

Comunicati stampa

Compito dei Clubs è proprio quello di creare un’efficiente struttura di relazioni pubbliche, in modo che i loro progetti possano essere conosciuti dentro e fuori il Rotary.

I comunicati stampa sono il metodo più diffuso per informare i media di un dato evento e offrire lo spunto per un articolo. Un comunicato stampa efficace risponde alle cinque domande base: chi, che cosa, quando, dove, perché e come. Deve essere conciso e obiettivo, non deve superare la pagina di lunghezza, e deve riportare eventuali opinioni solo come parte del discorso diretto. 

Un comunicato deve essere inviato ai giornali e alle televisioni in modo tempestivo (pochi giorni prima per gli annunci e subito dopo l’evento) accompagnato da foto significative, cercando di rinunciare ad immagini relative a cene con i tavoli apparecchiati, che rischiano di offrire un’immagine distorta del Rotary.

Attività che fanno notizia

Tra le iniziative che possono interessare ai media vi sono:

· La visita del Governatore;

· Progetti di servizio svolti localmente dal Club o dal Distretto;

· La presenza di relatori o ospiti celebri;

· Attività di volontariato svolte da Rotariani con specifiche competenze professionali;

· La visita di borsisti, gruppi SGS o studenti partecipanti allo scambio giovani;

· Progetti di servizio Interact e Rotaract;

· Attività svolte dai Club o dal Distretto a margine di notizie di grande rilievo;

· Progetti di azione internazionale sostenuti da un club o dal distretto;

· Anniversari dei Club o di programmi locali. 

I bollettini dei Clubs

Molti Club comunicano attraverso i propri bollettini. Quasi tutti hanno subito una evoluzione da quando, un tempo, erano rigorosamente settimanali, e rappresentavano, nella loro essenzialità e tempestività di foglio informativo, la principale via di comunicazione con i soci, per rendere loro conto della riunione precedente ed invitarli ad essere presenti a quella successiva. 

Si tratta di pubblicazioni che rappresentano veicoli preziosi per l’immagine del Rotary.

Nuove tecnologie

Oggi, grazie all’aiuto delle tecnologie, si è diffusa l’abitudine, per rispondere ad ovvie necessità di programmazione da parte dei soci, dell’invio del programma mensile via e-mail, con rilanci settimanali di informazioni per via elettronica, o a mezzo Sms. Molti Clubs hanno sostituito il bollettino cartaceo con informazioni inserite sul proprio Sito Internet.

