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La relazione ha la forma della Presentazione Power-Point (allegata).

In sintesi viene ricordato come “rendere il Rotary semplice” è stata ed è l’aspirazione di molti rotariani : così, per cominciare, viene richiamata la semplicità con la quale Archie C. Klumph ha dato inizio “ufficiale” all’impegno umanitario del Rotary fin dai  suoi esordi. ( dotando  quello che diverrà il Rotary International di un Fondo – che diventerà la Rotary Foundation -“ per fare un po’ di bene nel mondo”.
Viene messo in evidenza il ruolo che i singoli rotariani, i Club, i Distretti, il Rotary International, la Rotary Foundation svolgono e vengono ricordati  sia il grandioso obbiettivo umanitario-sanitario che il Rotary International tenacemente continua a perseguire - l’eradicazione della Polio- sia la sfida che interpella i rotariani a  “ pareggiare” con analoga somma   la generosa donazione della Fondazione Gates

( 100 milioni di dollari all’azione  del Rotary contro la Polio).

Si ricordano i Programmi Umanitari del Rotary International, in particolare il ruolo dei Volontari del Rotary ed il grande aiuto all’azione umanitaria dei Club e dei Distretti costituito dal Community World Service-APIM : viene evidenziato il sito ProjectLINK del Rotary International.

Vengono sottolineate le aree – già incluse tra le opportunità di servizio proposte dal Rotary International ai rotariani- sulle quali il Presidente Lee chiede   di focalizzare nell’annata in corso i progetti di servizio – acqua, alfabetizzazione, sanità e fame – con il generoso obbiettivo di ridurre la mortalità infantile ; vengono pure richiamate le Commissioni e Sottocommissioni Distrettuali che il Governatore Pietro Terrosi Vagnoli ha voluto a sostegno dell’azione dei Club per i progetti umanitari.

Viene portata attenzione  ai Programmi Umanitari della Rotary Foundation ed in particolare al ruolo svolto dalle sovvenzioni , in particolare di quelle per i Matching Grants e  Distrettuali semplificate con succinti dati sul numero , importanza e distribuzione nel mondo dell’azione umanitaria rotariana  : vengono, in particolare, ricordati i  programmi e progetti umanitari realizzati  sotto il segno dei  Paul Harris Fellows .

Infine viene evidenziato  , così come era stato  anticipato in occasione del Congresso di Cervia-Milano Marittima del maggio u.s. ,il grande impegno  umanitario dei rotariani , dei club, del Distretto 2070 anche nell’annata appena trascorsa : oltre 250 progetti umanitari  per  oltre 1.000.000 di dollari in 26 Paesi del mondo  : a testimonianza che il Rotary   ha operato, opera ed opererà per “ fare del bene nel mondo “ e trasformare i sogni in realtà .
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